

編者按

卯門生喜氣，兔歲報新春。又是一年新春時，家家戶戶慶團圓。在兔年新春的喜慶日子裏，各式各樣的萌兔福兔為市民獻上一份祝福。無論是寓意美好的兔年文創、可愛愛愛的生肖兔玩偶、着陸月宮十年的「玉兔」、歷史悠久的兔文物，還是火爆網絡的漢服兔兔，各類兔元素成為春節焦點。即日起大公報推出《兔年話兔》系列專題，向讀者分享與別不同的「兔」事。

的「玉兔」、歷史悠久的兔文物，還是火爆網絡的漢服兔兔，各類兔元素成為春節焦點。即日起大公報推出《兔年話兔》系列專題，向讀者分享與別不同的「兔」事。



AR日曆古畫動起來

瑞獸利是對好彩頭

故宮新春文創 國寶兔氣揚眉



掃一掃 有片睇

癸卯兔年來臨，內地各大文博機構紛紛上新「含兔量」極高的年味文創，不僅外觀融入生肖兔元素，文化內涵方面亦是十分講究。其中，故宮博物院文創商店內數十種紅彤彤的兔年文創產品，更是幾乎每一件都有故宮藏兔元素文物「加持」。集43件實用年貨於一體的故宮兔年新春福筒，堪比移動展覽的兔年《故宮日曆》、《珍寶日曆》、福曆，故宮首款生肖賀歲個性化郵票《癸卯太和》等為「宮迷」們送上安康喜樂、和合美滿的新春祝福。

兔年話兔①

大公報記者 江鑫嫻

對聯橫批、福字、利是封、窗花年畫、門神、財神、春條、裝飾卡片兔年限定小裝飾、如意單……故宮兔年新春福筒囊括了民眾的兔年裝飾年貨。

萌兔小燈籠 紅火過大年

年末歲首，辭舊迎新，國人之間有饋贈年節禮物的風俗稱「紅包」（即利是）。其中，輔以浮雕、燙金、鏤射等多種工藝藏寶兔、財神兔、竹報平安等故宮定制利是封深得消費者喜愛。

除了傳統利是封以外，故宮的文創設計師以故宮藏文物泥製兔兒爺和掐絲琺瑯三獅戲球紋鼎式爐的圖案為原型，推出故宮瑞獸摺疊利是封。瑞獸來護佑，圖個好彩頭。一款6卡位瑞兔送福、一款10卡位舞獅獻瑞，輕輕一疊，配上萬事如意腰封，便可送出一長串的祝福。

兔兒爺、小玉兔、宮貓DIY手提小燈籠則為新春親子時光帶來更多樂趣。「搖虹彩張華堂，月散瑤光滿禁城。」每至節慶，宮苑簷下、廊間、石欄上、月台側，千盞宮燈如星河璀璨，映耀一派熱鬧祥和之景。設計師以兔兒爺、玉兔、宮貓的形象為靈感，設計多款可愛喜慶的小燈籠，福運元寶、煙花、福袋、如意等鏤空光源玩味十足。辭舊迎新之際，提燈遊園，紅紅火火過大年。

梧桐雙兔圖 珍品帶回家

今年故宮的日曆、年曆類文創產品亦是「含兔量」滿格。出鏡率最高的當屬兔年版《故宮日曆》。這款日曆選取表現兔子形象、大婚、家庭、嬰戲相關的文物，表達圓滿和美好的祝福。封面源於故宮博物院的繪畫藏品——清代宮廷畫家冷枚的《梧桐雙兔圖》軸。雙兔在梧桐樹下回首對望，氛圍靜謐祥和。一輪滿月中的「兔」字系故宮博物院藏石鼓文字體，古樸大氣之中別具靈動。

日曆還利用AR技術讓裏面的文物「活起來」，封面《梧桐雙兔圖》掃碼後讀者可看到古畫的三維立體效果，為傳統文化賦予新的活力。不少觀眾遊故宮時都會帶上一本，前往各蓋章點蓋上心儀的吉語戳。故宮珍寶日曆同樣搶手，從館藏文物中選取了金甌永固杯、青玉大禹治水圖玉山、象牙雕《月曼清遊》冊等稀世珍寶，按視覺、節令編排，並從材質、工藝、圖案等角度進行解讀，被稱為移動展覽。日曆封面及大年初一頁面選取的文物均為「珠寶十二生肖（兔）」。日曆還加入了獨特的生肖「兔年」標誌，設計靈感源於故宮藏宋代兔紋印押。

以雙兔送福開篇的故宮福曆也是故宮文創商店的暢銷品。不論民間還是宮廷，祈福之風都廣為盛行，新歲之際尤甚。乾隆帝曾吟詠：「金度周回歲復開，昌昌百福共春來。」故宮福曆取此佳意而製，祝願新歲納福迎祥，搭配紅色玉兔紋手提禮盒，年味滿滿。



▲故宮文創商店內的首款生肖賀歲個性化郵票《癸卯太和》及9日首發的《故宮》個性化服務專用郵票。大公報記者江鑫嫻攝

▲故宮文創商店內展示的兔年文創產品。大公報記者江鑫嫻攝

故宮兔文創 巧思有內涵

2023故宮新春福筒

集對聯橫批、福字、利是封、窗花年畫、門神、財神、春條、裝飾卡片兔年限定小裝飾、如意單等43件實用年貨於一筒

《癸卯太和》

故宮生肖賀歲個性化郵票

故宮博物院首發生肖賀歲郵票，共使用故宮23件（幅）與兔相關的珍貴藏品作為設計元素

兔年《故宮日曆》

三百餘件不同朝代的珍貴文物在其中呈現，體現吉兔納福、玉兔迎春、喜結同心、龍鳳呈祥、瓜瓞綿綿等幸福美滿生活的內容

錢兔無量存錢罐

以故宮博物院藏青玉十二辰兔為原型設計，小玉兔手持桂葉，寓意日進斗金，前途無量

故宮文創舞獅瑞兔摺疊利是封

設計源於故宮藏文物泥製兔兒爺和掐絲琺瑯三獅戲球紋鼎式爐。一款6卡位瑞兔送福、一款10卡位舞獅獻瑞，配上萬事如意腰封，便可送出一長串的祝福

故宮門神兔桌面擺件

靈感源自清人繪「將軍門神」像，一對威武小兔，手持胡蘿蔔寶劍和白蘿蔔金瓜錘，威風凜凜，氣派不凡



大公報記者 江鑫嫻整理

藏寶兔彩妝 深得美人心

灼灼寶石光，飾與美人妝。在故宮絳雪軒文創商店，記者還看到了一些兔年新款彩妝。其中，一件藏寶兔眼影口紅禮盒憑藉高顏值吸引了不少觀眾的目光。在網上，亦有不少姑娘試用後，將其對這套彩妝的喜愛「晒」了出來。

「故宮每次出的彩妝都讓人驚喜，這次的藏寶兔超精緻超可愛，每個細節都很用心。太愛這種華麗的宮廷風了。」有觀眾表示，使用這款眼影盤化妝會有一種把「寶石」畫在臉上感覺。

這款故宮藏寶兔系列彩妝以館藏寶石為靈感。眼影盤的外盒上兔子手捧如意，點綴蝴蝶飾品及珍珠寶石圖紋，古典華貴宛如



▲藏寶兔眼影口紅禮盒。大公報記者江鑫嫻攝

輕啟宮廷風「首飾盒」。每格眼影都設計精美，外飾瑩潤小珠，還原復古感。在配色方面，六格眼影配色取自珍珠、寶石、水晶、琉璃和琥珀。多色搭配可以化出藏寶兔碎鑽妝、奶乎乎小御兔妝、中式點煙煙妝等不同眼妝。

藏寶兔口紅外殼設計亦是珠圍翠繞，頂端還有一隻抱着珍珠的立體玉兔，喚醒了不少遊客的少女心。口紅膏體模擬寶石切割設計，紅棕色主體中嵌有金色閃片。

紫禁城新玩法 郵局蓋兔年戳

手捧兔年版《故宮日曆》去蓋「兔年大吉」日戳、年購故宮首款生肖賀歲個性化郵票《癸卯太和》……1月初新開放的故宮郵局，為不少去故宮博物院遊玩的民眾解鎖了一個紫禁城新玩法。這間郵局位於故宮博物院神武門內西側廂房，每周二至周日9時至16時30分營業。從故宮郵局寄出的每一封信，都會蓋上「故宮」的日戳。

據介紹，故宮郵局中約有近百種郵品，包括郵票、郵摺、紀念封、系列明信片等故宮主題文創產品。

故宮首款生肖賀歲個性化郵票《癸卯太和》擺在郵局入口顯眼位置。郵票共兩款，使用故宮博物院23件（幅）與兔相關的珍貴藏品作為設計元素。值得一提的是，2022年11月29日，郵票設計稿已搭乘神舟十五號進入中國空間站，它在太空伴隨着航天員們一起度過新春佳節。

郵局內還專門開闢戳記專區，以生肖兔、太和殿、中和殿、午門、角樓等元素為題材設計製作的日戳、風景日戳和各類紀念戳供觀眾免費加蓋留念。其中，除夕、大年初一以及正月十五的三枚兔年大吉日戳成為遊客蓋章「標配」。不少人特地購買兔年版《故宮日曆》，前往故宮郵局按照對應的時間蓋上兔年大吉日戳。



▲有觀眾帶着《故宮日曆》到故宮郵局蓋「兔年大吉」日戳。大公報記者江鑫嫻攝